
Documento di sintesi  per la redazione del 
 
 
del Comune di Marsciano 
 
Provincia di Perugia 

 
L.R. 12/2008 _ Norme per i centri storici 

Quadro strategico di valorizzazione (QSV) 

Settore Sviluppo  Economico 
Il Responsabile del Settore 
dott.ssa  Villelma Battistoni 
 
Soggetto tecnico QSV 
arch. Virginia Lombrici 
arch. Daniele Catterini 
arch. Sara Moretti 
 
sito internet 
www.comune.marsciano.pg.it 
 
contatti 
qsv@comune.marsciano.pg.it 
 
Facebook 
QSV Marsciano 

http://www.comune.marsciano.pg.it/
mailto:qsv@comune.marsciano.pg.it


Il QSV è un processo circolare e re-iterativo che resta sempre attivo come tavolo di 

confronto, di aggiornamento e di successiva elaborazione delle politiche di valorizzazione. 

[ΩƻōƛŜǘǘƛǾƻ ŝ ǉǳŜƭƭƻ Řƛ ŜƭŀōƻǊŀǊŜ ŎƻƴǘŜƳǇƻǊŀƴŜŀƳŜƴǘŜ ƭŜ ŘƛǾŜǊǎŜ ŘƛƳŜƴǎƛƻƴƛ ŘŜƭƭŀ 

valorizzazione, in osservanza al dettato della Legge Regionale 12/2008: edilizia ed 

urbanistica, ambientale, economica, sociale e culturale. 

IL QUADRO STRATEGICO di VALORIZZAZIONE (QSV) 

[Ωh.L9¢¢L±h 

DELIMITAZIONE AREA DI INTERESSE 

Å CENTRO STORICO DI MARSCIANO 

Å VIE COMMERCIALI ADIACENTI AL CENTRO STORICO 

Å FRAZIONI (PAPIANO, CASTELLO DELLE FORME, SAN 

±![9b¢Lbh 59[[! /h[[Lb!Σ h[a9¢hΣ {!b¢Ω9[9b!Σ 

CERQUETO E MORCELLA) 
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fig.2 : delimitazione Capoluogo e frazioni coinvolte fig.1 : delimitazione area centro di Marsciano 



FASI DEL PROCESSO 

 

мύ[ŀ ŦŀǎŜ ǇǊŜǇŀǊŀǘƻǊƛŀ Ŝ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛǾŀ ŘŜƭ v{±Υ ƭΩŀǘǘƛǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǇǊƻŎŜǎǎƻ.  

Ha lo scopo di: 

ƛƴŘƛǾƛŘǳŀǊŜ Ŝ ŎƻƛƴǾƻƭƎŜǊŜ ǘǳǘǘƛ ƛ ǎƻƎƎŜǘǘƛ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀǘƛ ŀƭƭŀ ǊƛǾƛǘŀƭƛȊȊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǊŜŀΤ  

Řƛ ǊŀŎŎƻƎƭƛŜǊŜ ƛ ŘƛǾŜǊǎƛ Ǉǳƴǘƛ Řƛ Ǿƛǎǘŀ ǎǳƭƭŜ ŎƻƴŘƛȊƛƻƴƛ ŘŜƭƭΩŀǊŜŀ Ŏƻƴ ƭΩƻōƛŜǘǘƛǾƻ Řƛ ŦƻǊƳǳƭŀǊŜ ǳƴŀ 

comune diagnosi e di pervenire a una prima idea forza condivisa di rigenerazione del centro 

storico. 

  

2) La fase di concertazione della visione e degli obiettivi strategici nel processo del QSV.  

9Ω ƭŀ ŦŀǎŜ ŎƘŜ ǎŜƎƴŀ ƭΩŀǇŜǊǘǳǊŀ ŀƭƭŀ ŎƻƳǳƴƛǘŁ ŘŜƭ ǇǊƻŎŜǎǎƻΣ ƴƻƴŎƘŞ ƭΩŀǾǾƛƻ ŘŜƭƭŀ ŦŀǎŜ Řƛ 

costruzione condivisa del progetto di QSV, attraverso la concertazione e la specificazione 

della idea forza iniziale e dei relativi obiettivi. 

  

3) La fase di definizione del QSV: la negoziazione e la programmazione degli interventi.  

Lƴ ǉǳŜǎǘŀ ŦŀǎŜΣ ǎƛ ǊŜŀƭƛȊȊŀ ƛƭ ŘƻŎǳƳŜƴǘƻ ŎƻƳǇƭŜǎǎƛǾƻ ŘŜƭ v{± ŎƻƳŜ άǇƛŀƴƻ ǎǘǊŀǘŜƎƛŎƻέ Řƛ 

rigenerazione del centro storico (ipotesi di sviluppo vengono articolate in assi strategici a 

ciascuno dei quali verranno associate le azioni e gli interventi, materiali e immateriali, 

finanziati attraverso la L.R. 12/2008 e altri canali di finanziamento, pubblici o privati) 

ƴŜŎŜǎǎŀǊƛ ǇŜǊ ƭΩƻǇŜǊŀǘƛǾƛǘŁ ŘŜƭ ǇƛŀƴƻΦ 

  

4) La fase attuativa del QSV: la gestione e il monitoraggio. 

9Ω ƭŀ ŦŀǎŜ Řƛ ƎŜǎǘƛƻƴŜ ŘŜƭ ǇƛŀƴƻΣ ŎƘŜ ǇƻǘǊŜōōŜ ǊƛŎƘƛŜŘŜǊŜ ƭŀ ŎǊŜŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǳƴŀ ǎǘǊǳǘǘǳǊŀ ad hoc. 
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 2) La fase di concertazione della visione e degli obiettivi strategici nel processo del QSV  

Comunicazione. 

 

Trasmissione  agli stakeholder e ai beneficiari degli scopi e degli strumenti alla base del QSV 

attraverso tecniche: 

 

Visuali: comprensive di: 

Å una brochure contenente la spiegazione  di cosa è il QSV, gli obiettivi e gli 

strumenti per il loro perseguimento;  

Å presentazioni proiettate durante gli incontri con gli stakeholder 

  

Informative Interattive:  

Å presenza durante eventi organizzati o patrocinati dal Comune di Marsciano per 

un primo contatto con la popolazione, allo scopo di informarli sulle attività 

relazionate al QSV; 

Å somministrazione questionari; 

Å  ƛǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ Řƛ ǳƴΩŜ-mail dedicata (qsv@comune.marsciano.pg.it), ove poter 

rispondere a dubbi, invitare agli eventi di partecipazione e comunicare; 

Å creazione di una pagina Facebook che costituisca momento di scambio e di 

riferimento per essere sempre aggiornati sulle tematiche del QSV e il suo stato di 

avanzamento; 

Å presenza nelle scuole primarie interessate dal QSV, con attività per le bambine 

e i bambini. 
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 2) La fase di concertazione della visione e degli obiettivi strategici nel processo del QSV  

Partecipazione. 

 

Le strategie di partecipazione sono state modulate in base alle fasce di età e alla professione.  

Nello specifico si è tenuto conto delle seguenti categorie:  ragazzi e studenti (da 0 a 30 anni); 

adulti (oltre i 30 anni);  operatori economici del centro storico e delle vie commerciali 

adiacenti (imprese, commercianti, partite IVA, artigiani). 

  

A. Questionari. 

 

B. Eventi di partecipazione pubblica rivolti alla popolazione del Capoluogo e delle frazioni 

denominati άconCENTROattivoέ e organizzati nei giorni 8 e 22 Dicembre 2012, presso uno 

dei locali commerciali del centro storico di via XX settembre. 

 

C. ά! bŀǘŀƭŜΣ ǇŜǊ ƛƭ ŎŜƴǘǊƻ ǎǘƻǊƛŎƻ Řƛ aŀǊǎŎƛŀƴƻ ǾƻǊǊŜƛ Χέ Υ [Ŝ ŀƭǳƴƴŜ Ŝ Ǝƭƛ ŀƭǳƴƴƛ ŘŜƭƭŜ ǉǳŀǊǘŜ 

e quinte delle scuole elementari del primo e secondo Circolo, interessate dal QSV 

(Marsciano, Schiavo, Cerqueto, Papiano, San Valentino, Ammeto) sono stati invitati ad 

imbucare la propria letterina con un pensiero sul tema. 
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 A) Risultati questionari 

Di  seguito si riportano i risultati dei questionari elaborati.  
!ƭ ŦƛƴŜ Řƛ ǇǊƻŘǳǊǊŜ Řŀǘƛ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾƛ ŀƭƭΩŜƭŀōƻǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŜ ǎǘǊŀǘŜƎƛŜ ŦǳǘǳǊŜΣ ǎƛ ŝ ŘŜŎƛǎƻ Řƛ 
incrociare tra loro alcune risposte. 
In particolare gli incroci sono stati effettuati su informazioni di carattere personale (titolo di 
studio, età, residenza, etc.) e le risposte effettive sullo stato attuale e le prospettive future. 
Nelle percentuali saranno quindi indicate le caratteristiche predominanti (ad esempio 
maggioranza di uomini o donne, età o titolo di studio prevalente, etc). 
Quando non menzionati, i valori necessari al raggiungimento  del totale (100%) sono da 
ƛƴǘŜƴŘŜǊŜ ŎƻƳŜ άƴƻƴ ǊƛǎǇƻƴŘŜέ όN.R.) 
 
TOTALE questionari restituiti: 153 adulti,  81 commercianti e imprese,  40 ragazzi 

ADULTI 
 
Totale intervistati adulti: 153 
Maschi: 63 
Femmine: 85 
N.R.: 5 

 
 
Età 
25-40: 40 
41-65: 71 
+65: 32 
N.R. 9 

42% 

55% 

3% 

Adulti 

M 

F 

N.R. 

26% 

47% 

21% 

6% 

Età 

25-40 

41-65 

65 

N.R. 
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fig.3: grafico percentuale di maschi e femmine 
tra gli intervistati 

fig.4Υ ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ŘƛǎǘǊƛōǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŜǘŁ 
degli intervistati 



 A) Risultati questionari 

ADULTI _ INFORMAZIONI GENERALI 

 

Il 23% degli intervistati vive nel centro storico di Marsciano, il 5% vive nel centro storico di 

una frazione. 

 

 

ÅIl 27% degli intervistati vorrebbe vivere nel centro storico di Marsciano,  il 9% nel centro 

ǎǘƻǊƛŎƻ Řƛ ǳƴŀ ŦǊŀȊƛƻƴŜΣ ƛƴ ƳŀƎƎƛƻǊŀƴȊŀ ŘƻƴƴŜ Ŏƻƴ ǳƴΩƛǎǘǊǳȊƛƻƴŜ ǎǳǇŜǊƛƻǊŜΦ 

 

ÅIl 49% degli intervistati non vorrebbe vivere nel centro storico di Marsciano, in 

ƳŀƎƎƛƻǊŀƴȊŀ ŘƻƴƴŜ Ŏƻƴ ǳƴΩƛǎǘǊǳȊƛƻƴŜ ǎǳǇŜǊƛƻǊŜΦ 

  

27% 

5% 
49% 

19% 

Le piacerebbe viverci? 

Si, di Marsciano 

Si, di una frazione 

No 

N.R. 

È importante sottolineare che 

quasi la totalità di chi  non 

risponde (N.R.) già vive  e 

vorrebbe continuare a vivere nel 

centro storico di Marsciano o di 

una frazione. 
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fig.5Υ ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ǊƛǎǇƻǎǘŜ ŀƭƭŀ  ŘƻƳŀƴŘŀ ά[Ŝ ǇƛŀŎŜǊŜōōŜ 
ǾƛǾŜǊŜ ƴŜƭ ŎŜƴǘǊƻ ǎǘƻǊƛŎƻΚέ 



 A) Risultati questionari 

IL CENTRO STORICO 

  

ÅIl 29% delle risposte indica che gli  intervistati frequentano il centro per usufruire di 

uffici/servizi, la maggioranza di questa percentuale vi si reca di mattina, in auto e 

parcheggiando a piazza Karl Marx.  

 

ÅIl 24% delle risposte indica che gli  intervistati frequentano il centro per effettuare spese 

varie, in maggioranza nella fascia oraria equamente distribuita tra mattina e pomeriggio, sia 

in auto che a piedi. I parcheggi più utilizzati sono quelli di piazza Karl Marx e del Mulino. 

 

Di seguito il grafico indica tutte le risposte, anche quelle che hanno ricevuto meno del 20%. 

In particolare una fetta importante si reca per il mercato del lunedì (14%), mentre in 

proporzione pochi passano il proprio tempo libero nel centro storico (16%). 

24% 

14% 

29% 4% 

16% 

9% 

4% 

Per quali funzioni si reca in centro?  

Spese varie 

Mercato 

Uffici/servizi 

Scuola 

Tempo libero 

Altro 

N.R. 
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fig.6Υ ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ǊƛǎǇƻǎǘŜ ŀƭƭŀ  ŘƻƳŀƴŘŀ άtŜǊ ǉǳŀƭƛ ŦǳƴȊƛƻƴƛ 
ǎƛ ǊŜŎŀ ƛƴ ŎŜƴǘǊƻΚέ 



 A) Risultati questionari 

PERCEZIONE DEL CENTRO 

 

Tra le domande si è ritenuto opportuno chiedere se gli adulti avessero ricordi di infanzia e di 

ƎƛƻŎƻ ƭŜƎŀǘƛ ŀƭ ŎŜƴǘǊƻ ǎǘƻǊƛŎƻΣ ƛƴǘŜƴŘŜƴŘƻ ǊƛǎŎƻƴǘǊŀǊŜ ƭŀ ǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŁ Řƛ ǳƴŀ άōŀƴŎŀέ ŘŜƭƭŀ 

memoria, da condividere nel caso di eventi sulla storia del centro e del territorio.  

 

ÅIl 36% degli intervistati ha ricordi di infanzia e di gioco legati al centro storico e proprio per 

questo motivo, insieme alla piacevolezza di un ambiente ricco di storia, sceglierebbero il 

ŎŜƴǘǊƻ ǇŜǊ ǳƴŀ ǇŀǎǎŜƎƎƛŀǘŀΦ [ŀ ŦŀǎŎƛŀ ŘΩŜǘŁ ǇǊŜǾŀƭŜƴǘŜ ŝ ǉǳŜƭƭŀ ǘǊŀ ƛ пм Ŝ ƛ ср ŀƴƴƛΦ 

 

ÅDel  54% degli intervistati, che dichiarano di non avere ricordi di infanzia e di gioco, la 

ƳŀƎƎƛƻǊŀƴȊŀ ǎŎŜƎƭƛŜǊŜōōŜ ŎƻƳǳƴǉǳŜ ƛƭ ŎŜƴǘǊƻ ǎǘƻǊƛŎƻ ǇŜǊ ǳƴŀ ǇŀǎǎŜƎƎƛŀǘŀΦ [ŀ ŦŀǎŎƛŀ ŘΩŜǘŁ 

prevalente è sempre quella tra i 41 e i 65 anni. 

 

Si ritiene che il 36% sia una percentuale importante da valutare nel caso della 

programmazione degli eventi futuri, soprattutto considerando la volontà, visibile 

ǎǳŎŎŜǎǎƛǾŀƳŜƴǘŜ ƴŜƭƭŀ ǎŜȊƛƻƴŜ άwŀƎŀȊȊƛ Ŝ ǎǘǳŘŜƴǘƛέΣ ŘŜƛ ƎƛƻǾŀƴƛ Řƛ ŎƻƴƻǎŎŜǊŜ ƭŜ ǘǊŀŘƛȊƛƻƴƛ Řƛ 

Marsciano e del territorio. 
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 A) Risultati questionari 

±L!.L[L¢!Ω κ м 

  

Il 57% degli abitanti del centro storico intervistati sono favorevoli sempre o in alcune ore alla 
chiusura del traffico nelle vie commerciali (23% favorevoli alla chiusura sempre; 34% 

favorevoli alla chiusura solo in alcune ore). 

 

 

ÅIl 71% degli intervistati è sicuramente disponibile alla chiusura del traffico delle vie 
commerciali, dividendosi come segue: 

 

ÅIl 31% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ŝ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ƛƴ ǉǳŀƭǎƛŀǎƛ ƻǊŀǊƛƻ ŘŜƭƭŀ ƎƛƻǊƴŀǘŀΦ [ŀ ŦŀǎŎƛŀ ŘΩŜǘŁ 
ǇǊŜǾŀƭŜƴǘŜ Řŀƛ пм ŀƛ ср ŀƴƴƛΣ Ƙŀ ǳƴΩƛǎǘǊǳȊƛƻƴŜ ƳŜŘƛŀ ǎǳǇŜǊƛƻǊŜ Ŝ ƴƻƴ ŀōƛǘŀ ƴŜƭ ŎŜƴǘǊƻ 

storico. 

 

ÅIl 29% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ŝ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ǎƻƭƻ ƛƴ ŀƭŎǳƴŜ ƻǊŜ ŘŜƭƭŀ ƎƛƻǊƴŀǘŀΦ [ŀ ŦŀǎŎƛŀ ŘΩŜǘŁ 
prevalente è equamente distribuita tra 25-40 e 41-65, in eguale numero con istruzione 

media superiore e laureati e non abita nel centro storico. 
 

Å[Ω 11% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ƛƴŘƛŎŀ ά!ƭǘǊƻέΣ ǎǇŜŎƛŦƛŎŀƴŘƻ Řƛ ŜǎǎŜǊŜ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ƛƴ ƻŎŎŀǎƛƻƴŜ 
di eventi particolari 
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 A) Risultati questionari 

±L!.L[L¢!Ω κ н 

 

ÅIl 25% degli intervistati non vuole la chiusura del traffico delle vie commerciali. La fascia 

ŘΩŜǘŁ ǇǊŜǾŀƭŜƴǘŜ Řŀƛ пм ŀƛ ср ŀƴƴƛΣ Ƙŀ ǳƴΩƛǎǘǊǳȊƛƻƴŜ ƳŜŘƛŀ ǎǳǇŜǊƛƻǊŜ Ŝ ƴƻƴ ŀōƛǘŀ ƴŜƭ ŎŜƴǘǊƻ 

storico. 

31% 

29% 

25% 

11% 
4% 

9Ω ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ŀƭƭŀ ŎƘƛǳǎǳǊŀ ŘŜƭ ǘǊŀŦŦƛŎƻ ŘŜƭƭŜ ǾƛŜ 
commerciali? 

Sempre 

Solo in alcune ore 

No 

Altro 

N.R. 
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fig.7: ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ǊƛǎǇƻǎǘŜ ŀƭƭŀ  ŘƻƳŀƴŘŀ ά9Ω ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ŀƭƭŀ ŎƘƛǳǎǳǊŀ ŘŜƭ 
ǘǊŀŦŦƛŎƻ ŘŜƭƭŜ ǾƛŜ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭƛΚέ 



 A) Risultati questionari 

INDAGINE QUALITATIVA 

 
Possiamo suddividere le qualità riferite al centro di Marsciano che hanno ricevuto una 
valutazione pari a 3 come punti di forza da usare a vantaggio della programmazione futura. 
Quelle valutate con un punteggio inferiore a 2 compreso come punti di debolezza, da 
migliorare grazie anche alla previsione di futuri interventi. 
  
Punti di forza: 
ÅQualità dei negozi 
ÅCortesia del personale 
ÅFacilità di accesso 
ÅPresenza di bar e ristoranti 
ÅQualità dei bar e ristoranti 
ÅGradevolezza ambiente urbano 
ÅLivello di sicurezza 
Å{ƻŘŘƛǎŦŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊ ƭΩƛƭƭǳƳƛƴŀȊƛƻƴŜ 
ÅSoddisfazione per il verde 
  
 Punti di debolezza: 
ÅPossibilità di fare acquisti 
ÅConvenienza dei negozi 
ÅIniziative promozionali ed eventi 
ÅSoddisfazione per i servizi igienici 
ÅSoddisfazione per il numero di panchine e cestini 
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 A) Risultati questionari 

OFFERTA COMMERCIALE 

 
Lƴ ǊƛŦŜǊƛƳŜƴǘƻ ŀƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭŜ ŝ ǎǘŀǘƻ ŎƘƛŜǎǘƻ ŀƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ Řƛ ƛƴŘƛŎŀǊŜ ǉǳŀƭƛ 

merceologie e luoghi mancano al centro di Marsciano. 

  

Il 21% ha indicato carenza di locali e servizi per il tempo libero 

Il 17% ha indicato carenza di locali di aggregazione 

Il 16% Ƙŀ ƛƴŘƛŎŀǘƻ ŎŀǊŜƴȊŀ ƴŜƭƭΩofferta di negozi di abbigliamento e calzature 
Il 12% ha indicato carenza di piccoli negozi specializzati di alimentari 
 

Le percentuali inferiori al 10% sono riportate nel grafico seguente. 
 

2% 

12% 

16% 

8% 

6% 
6% 

17% 

21% 

2% 2% 
8% 

Cosa manca attualmente in centro a Marsciano?  

Supermercato 

Piccolo negozio specializzato 
di alimentari 

Offerta di 
abbigliamento/calzature 

Offerta di non alimentari 
(casalinghi, ottica, pelletteria, 
fiori e piante) 
Servizi 

Artigiano (artistico e di servizi, 
come lavanderie ed estetiste) 

Locali di aggregazione 
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fig.8: ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ǊƛǎǇƻǎǘŜ ŀƭƭŀ  ŘƻƳŀƴŘŀ ά/ƻǎŀ ƳŀƴŎŀ ŀǘǘǳŀƭƳŜƴǘŜ ƛƴ ŎŜƴǘǊƻ 
ŀ aŀǊǎŎƛŀƴƻΚέ 



 A) Risultati questionari 

RAGAZZI e STUDENTI 

 
Totale intervistati: 40 
Maschi: 19 
Femmine: 21 
N.R.: 1 

 
Età 
Under 25: 32 
+25: 8 
N.R.: 1 

46% 

51% 

3% 

Ragazzi e Studenti 

Maschi 

Femmine 

N.R. 

78% 

20% 

2% 

Età 

Under 25 

25 

N.R. 
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fig.9: grafico percentuale di maschi e femmine 
tra gli intervistati 

fig.10Υ ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ŘƛǎǘǊƛōǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŜǘŁ 
degli intervistati 



 A) Risultati questionari 

RAGAZZI_ INFORMAZIONI GENERALI 

 

Il 12% degli intervistati vive nel centro storico di Marsciano, il 12% vive nel centro storico di 
una frazione. 

 

 

ÅIl 29% degli intervistati vorrebbe vivere nel centro storico di Marsciano,  il 5% nel centro 
ǎǘƻǊƛŎƻ Řƛ ǳƴŀ ŦǊŀȊƛƻƴŜΣ ŜǉǳŀƳŜƴǘŜ ŘƛǎǘǊƛōǳƛǘƻ ǘǊŀ ǊŀƎŀȊȊŜ Ŝ ǊŀƎŀȊȊƛ ƛǎŎǊƛǘǘƛ ŀƭƭΩǳƴƛǾŜǊǎƛǘŁ ƻ ƎƛŁ 
laureati 

 

ÅIl 46% degli intervistati non vorrebbe vivere nel centro storico di Marsciano, equamente 
distribuito tra ragazze e ragazzi con istruzione media superiore. 

È importante sottolineare che 

quasi la totalità di chi  non 

risponde (N.R.) già vive  e 

vorrebbe continuare a vivere nel 

centro storico di Marsciano o di 

una frazione. 

 

29% 

5% 
46% 

20% 

Ti piacerebbe viverci? 

Si, di Marsciano 

Si, di una frazione 

No 

N.R. 
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fig.11Υ ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ǊƛǎǇƻǎǘŜ ŀƭƭŀ  ŘƻƳŀƴŘŀ ά[Ŝ 
ǇƛŀŎŜǊŜōōŜ ǾƛǾŜǊŜ ƴŜƭ ŎŜƴǘǊƻ ǎǘƻǊƛŎƻΚέ 



 A) Risultati questionari 

IL CENTRO STORICO 

  

ÅIl 30% degli intervistati frequenta il centro per effettuare spese varie, la maggioranza di 
questa percentuale vi si reca di pomeriggio e vorrebbe che ci fossero spazi dove incontrare i 

coetanei, parlare e spazi dedicati alla creatività.  
 

ÅIl 32% degli intervistati frequenta il centro per passare il proprio tempo libero, in 
maggioranza nella fascia oraria equamente distribuita tra pomeriggio e dopo cena e 
vorrebbe che ci fossero spazi dove incontrare i coetanei, suonare  e spazi dedicati alla 

creatività.  

 

30% 

9% 

11% 

2% 

32% 

16% 

0% 

Per quali funzioni ti rechi in centro? 

Spese varie 

Studio/biblioteca 

Servizi 

Scuola 

Tempo libero 

Altro 

N.R. 
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fig.12Υ ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ǊƛǎǇƻǎǘŜ ŀƭƭŀ  ŘƻƳŀƴŘŀ άtŜǊ ǉǳŀƭƛ 
ŦǳƴȊƛƻƴƛ ǎƛ ǊŜŎŀ ƛƴ ŎŜƴǘǊƻΚέ 



 A) Risultati questionari 

PERCEZIONE DEL CENTRO 
 
9Ω ǎǘŀǘƻ ǊƛǘŜƴǳǘƻ ǊƛƭŜǾŀƴǘŜ ŎƘƛŜŘŜǊŜ ŀƛ ǊŀƎŀȊȊƛ  ǎŜ ŦƻǎǎŜǊƻ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀǘƛ ŀƭƭŜ ǘǊŀŘƛȊƛƻƴƛΣ ŀƭ ŦƛƴŜ Řƛ 
ǾŀƭǳǘŀǊŜ ƭΩŜǾŜƴǘǳŀƭŜ ŎƻƛƴǾƻƭƎƛƳŜƴǘƻ ŘŜƛ ƎƛƻǾŀƴƛ ŀŘ ŜǾŜƴǘƛ ƭŜƎŀǘƛ ŀ ǉǳŜǎǘƻ ŀǊƎƻƳŜƴǘƻ 

 
Il 70% degli intervistati vorrebbe sapere di più sulle tradizioni marscianesi, in particolare 
sulle abitudini di vita, sulle origini e informazioni sugli edifici storici presenti nel centro. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ÅIl 45% degli intervistati non ha mai giocato per le strade del centro, non è soddisfatto 
ŘŜƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭŜΣ ƭŀ ƳŜǘŁ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭŜ ǎŎŜƎƭƛŜǊŜōōŜ ƛƭ ŎŜƴǘǊƻ ǇŜǊ ǳƴŀ 
passeggiata.  

 
ÅIl 37% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ǊŀǊŀƳŜƴǘŜ ƎƛƻŎŀ ƴŜƭ ŎŜƴǘǊƻ ǎǘƻǊƛŎƻΣ ƴƻƴ ŝ ǎƻŘŘƛǎŦŀǘǘƻ ŘŜƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀ 
commerciale e la grande maggioranza sceglierebbe il centro per una passeggiata.  

 
ÅIl 15% degli intervistati gioca o ha giocato molto nel centro storico, non è soddisfatto 
ŘŜƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭŜΣ Ƴŀ ǎŎŜƎƭƛŜǊŜōōŜ ŎƻƳǳƴǉǳŜ ƛƭ ŎŜƴǘǊƻ ǇŜǊ ǳƴŀ ǇŀǎǎŜƎƎƛŀǘŀΦ  

70% 

27% 

3% 

Vorresti sapere di più delle tradizioni di Marsciano? 

Si 

No 

N.R. 
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fig.13: grafico percentuali risposte alla  domanda 
ά±ƻǊǊŜǎǘƛ ǎŀǇŜǊŜ Řƛ ǇƛǴ ŘŜƭƭŜ ǘǊŀŘƛȊƛƻƴƛ Řƛ 
aŀǊǎŎƛŀƴƻΚέ 



 A) Risultati questionari 

±L!.L[L¢!Ω κ м 

  

Il 60% degli abitanti del centro storico intervistati sono favorevoli sempre o in alcune ore alla 
chiusura del traffico nelle vie commerciali (10% favorevoli alla chiusura sempre; 50% 

favorevoli alla chiusura solo in alcune ore). 

 

 

ÅIl 51% degli intervistati è sicuramente disponibile alla chiusura del traffico delle vie 
commerciali, dividendosi come segue: 

 

ÅIl 14% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ŝ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ƛƴ ǉǳŀƭǎƛŀǎƛ ƻǊŀǊƛƻ ŘŜƭƭŀ ƎƛƻǊƴŀǘŀΦ [ŀ ŦŀǎŎƛŀ ŘΩŜǘŁ 
prevalente è inferiore ai 25 anni, frequenta prevalentemente la scuola media superiore 

e non abita nel centro storico. 

 

ÅIl 23% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ŝ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ǎƻƭƻ ƛƴ ŀƭŎǳƴŜ ƻǊŜ ŘŜƭƭŀ ƎƛƻǊƴŀǘŀΦ [ŀ ŦŀǎŎƛŀ ŘΩŜǘŁ 
prevalente è inferiore ai 25 anni, frequenta in egual numero la scuola media superiore 

ƻ ƭΩǳƴƛǾŜǊǎƛǘŁ Ŝ ƴƻƴ ŀōƛǘŀ ƴŜƭ ŎŜƴǘǊƻ ǎǘƻǊƛŎƻΦ 
 

Å[Ω 12% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ƛƴŘƛŎŀ ά!ƭǘǊƻέΣ ǎǇŜŎƛŦƛŎŀƴŘƻ Řƛ ŜǎǎŜǊŜ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ƛƴ ƻŎŎŀǎƛƻƴŜ 
di eventi particolari 
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 A) Risultati questionari 

±L!.L[L¢!Ω κ н 

 

ÅIl 49% degli intervistati non vuole la chiusura del traffico delle vie commerciali. La fascia 

ŘΩŜǘŁ ǇǊŜǾŀƭŜƴǘŜ ŝ ƛƴŦŜǊƛƻǊŜ ŀƛ нр ŀƴƴƛΣ ŦǊŜǉǳŜƴǘŀ ƭŀ ǎŎǳƻƭŀ ƳŜŘƛŀ ǎǳǇŜǊƛƻǊŜ Ŝ ƴƻƴ ŀōƛǘŀ ƴŜƭ 

centro storico. 

14% 

23% 

49% 

12% 

2% 

Sei favorevole alla chiusura del traffico delle vie commerciali? 

Sempre 

Solo in alcune ore 

No 

Altro 

N.R. 
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fig.14Υ ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ǊƛǎǇƻǎǘŜ ŀƭƭŀ  ŘƻƳŀƴŘŀ ά{Ŝƛ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ŀƭƭŀ ŎƘƛǳǎǳǊŀ ŘŜƭ 
ǘǊŀŦŦƛŎƻ ŘŜƭƭŜ ǾƛŜ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭƛΚέ 



 A) Risultati questionari 

INDAGINE QUALITATIVA 

 
Possiamo suddividere le qualità riferite al centro di Marsciano che hanno ricevuto una 

valutazione pari a 3 come punti di forza da usare a vantaggio della programmazione futura. 

Quelle valutate con un punteggio inferiore a 2 compreso come punti di debolezza, da 
migliorare grazie anche alla previsione di futuri interventi. 

  

Punti di forza: 
ÅQualità dei negozi 

ÅCortesia del personale 

ÅPresenza di bar e ristoranti 
ÅQualità dei bar e ristoranti 

ÅLivello di sicurezza 

Å{ƻŘŘƛǎŦŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊ ƭΩƛƭƭǳƳƛƴŀȊƛƻƴŜ 
  

 Punti di debolezza: 

ÅPossibilità di fare acquisti 
ÅConvenienza dei negozi 

ÅFacilità di accesso 

ÅIniziati promozionali ed eventi 
ÅGradevolezza ambiente urbano 

ÅSoddisfazione per il verde 

ÅSoddisfazione per i servizi igienici 
ÅSoddisfazione per il numero di panchine e cestini 
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 A) Risultati questionari 

 

A seguito di questi risultati è importante constatare che i ragazzi e gli studenti, a differenza 

ŘŜƎƭƛ ŀŘǳƭǘƛΣ Ƙŀƴƴƻ ƛƴŘƛŎŀǘƻ ƭŀ ŦŀŎƛƭƛǘŁ ŘΩŀŎŎŜǎǎƻΣ ƭŀ ƎǊŀŘŜǾƻƭŜȊȊŀ ŘŜƭƭΩŀƳōƛŜƴǘŜ ǳǊōŀƴƻ Ŝ ƭŀ 

soddisfazione per il verde come punti di debolezza. Ciò conferma i risultati degli eventi e 

delle attività di partecipazione e quanto detto in relazione alle risposte degli adulti. 

Tali qualità sono in una condizione border line che va sicuramente migliorata per evitare che 

diventi un punto di debolezza. 

 

 

OFFERTA COMMERCIALE 

 

Lƴ ǊƛŦŜǊƛƳŜƴǘƻ ŀƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭŜ ŝ ǎǘŀǘƻ ŎƘƛŜǎǘƻ ŀƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ Řƛ ƛƴŘƛŎŀǊŜ ǉǳŀƭƛ 

merceologie e luoghi mancano al centro di Marsciano. 

  

Il 22% ha indicato carenza di locali e servizi per il tempo libero 

Il 22% ha indicato carenza di locali di aggregazione 

Il 19% Ƙŀ ƛƴŘƛŎŀǘƻ ŎŀǊŜƴȊŀ ƴŜƭƭΩofferta di negozi di abbigliamento e calzature 

Il 9% ha indicato carenza di piccoli negozi specializzati di alimentari 

Il 9% ha indicato carenza di servizi 
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 A) Risultati questionari 

IMPRESE_ LbChwa!½LhbL D9b9w![L Ŝ ±L!.L[L¢!Ω 

 
[Ŝ ƛƳǇǊŜǎŜ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘŜ ǎƻƴƻ Řƛ ǎŜƎǳƛǘƻ ǎǳŘŘƛǾƛǎŜ ƛƴ ŀŘŜǊŜƴǘƛ ŀƭƭΩ!ǎǎƻŎƛŀȊƛƻƴŜ ǘŜƳǇƻǊŀƴŜŀ Řƛ 

scopo (ATS) o non aderenti (non ATS). 

 
Nella categoria delle ƛƳǇǊŜǎŜ ŀŘŜǊŜƴǘƛ ŀƭƭΩ!¢{ è possibile riscontrare: 

ÅIl  45% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ŜǎŜǊŎƛǘŀ ƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ ƴŜƭ ŎŜƴǘǊƻ ǎǘƻǊƛŎƻΣ ƛƴ ǳƴ ƭƻŎŀƭŜ ƛƴ ŀŦŦƛǘǘƻ Ŝ ƭŀ ƳŜǘŁ 
Řƛ ǉǳŜǎǘŀ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭŜ ƴƻƴ ŝ ǎƻŘŘƛǎŦŀǘǘŀ ŘŜƭƭΩŀǊǊŜŘƻ ǳǊōŀƴƻΦ [ŀ ǉǳŀǎƛ ǘƻǘŀƭƛǘŁΣ ƛƴǾŜŎŜΣ ƴƻƴ ŝ 
favorevole alla chiusura del traffico delle vie commerciali. 

 

ÅIl 40% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ŜǎŜǊŎƛǘŀ ƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ ƴŜƭƭŜ ǾƛŜ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭƛ όǾƛŀ ·· ǎŜǘǘŜƳōǊŜΣ Ǿƛŀ 
Umberto I, via aŀǊŎƻƴƛΧύΣ ƛƴ ǳƴ ƭƻŎŀƭŜ ƛƴ ŀŦŦƛǘǘƻΣ ƴƻƴ ŝ ǎƻŘŘƛǎŦŀǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀǊǊŜŘƻ ǳǊōŀƴƻ Ŝ ƴƻƴ ŝ 

favorevole alla chiusura del traffico delle vie commerciali. 
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45% 

40% 

14% 

1% 

La sua attività è situata (aderenti ATS): 
Nel centro storico 

Via XX settembre, Via 
Umberto I, Via 
Marconi.. 

Altro (p. Carlo MArx e 
F.lli Ceci) 

N.R. 

62% 

38% 

Suddivisione imprese tra ATS e non ATS 

ATS 

non ATS 

fig.15: grafico percentuale di intervistati aderenti 
ŀƭƭΩ!¢{ Ŝ ƴƻƴ ŀŘŜǊŜƴǘƛ 

fig.16: grafico percentuali distribuzione  nel capoluogo delle 
attività degli intervistati (aderenti ATS) 



 A) Risultati questionari 

LƳǇǊŜǎŜ bhb ŀŘŜǊŜƴǘƛ ŀƭƭΩ!¢{ 

 

ÅIl  21% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ŜǎŜǊŎƛǘŀ ƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ ƴŜƭ ŎŜƴǘǊƻ ǎǘƻǊƛŎƻΣ ƛƴ ǳƴ ƭƻŎŀƭŜ ƛƴ ŀŦŦƛǘǘƻ Ŝ ƭŀ ƳŜǘŁ 
Řƛ ǉǳŜǎǘŀ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭŜ ƴƻƴ ŝ ǎƻŘŘƛǎŦŀǘǘŀ ŘŜƭƭΩŀǊǊŜŘƻ ǳǊōŀƴƻΦ bƻƴ ŝ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ŀƭƭŀ ŎƘƛǳǎǳǊŀ 

del traffico delle vie commerciali. 

 

ÅIl 43% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ŜǎŜǊŎƛǘŀ ƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ ƴŜƭƭŜ ǾƛŜ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭƛ όǾƛŀ ·· ǎŜǘǘŜƳōǊŜΣ Ǿƛŀ 
Umberto I, via aŀǊŎƻƴƛΧύΣ ƛƴ ǳƴ ƭƻŎŀƭŜ ƛƴ ŀŦŦƛǘǘƻΣ ƭŀ ƳŜǘŁ ƴƻƴ ŝ ǎƻŘŘƛǎŦŀǘǘŀ ŘŜƭƭΩŀǊǊŜŘƻ ǳǊōŀƴƻ 
e non è favorevole alla chiusura del traffico delle vie commerciali. 

 

ÅIl 36% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ ŜǎŜǊŎƛǘŀ ƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ ƴŜƭƭŜ ŀƭǘǊŜ ǾƛŜ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭƛ όǾƛŀ .Ǌǳƴƻ Buozzi, 
piazza Karl Marx, Salita Biscarini, via F.lli Ceci), in un locale in affitto, è soddisfatto in parte 

ŘŜƭƭΩŀǊǊŜŘƻ ǳǊōŀƴƻ Ŝ ƴƻƴ ŝ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ŀƭƭŀ ŎƘƛǳǎǳǊŀ ŀƭ ǘǊŀŦŦƛŎƻ ŘŜƭƭŜ ǾƛŜ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭƛΦ 
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21% 

43% 

36% 

La sua attività è situata (non aderenti ATS): 

Nel centro storico 

Via XX settembre, Via 
Umberto I, Via 
Marconi.. 

Altro (p. Carlo MArx e 
F.lli Ceci) 

fig.17: grafico percentuali distribuzione  nel capoluogo delle 
attività degli intervistati (non aderenti ATS) 



 A) Risultati questionari 

PERCEZIONE DEL CENTRO 

 

Per la maggioranza delle imprese intervistate la clientela è equamente distribuita per 

provenienza, in percentuali analoghe, tra Marsciano, frazioni e comuni limitrofi. Non è 

ǎƻŘŘƛǎŦŀǘǘŀ ŘŜƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭŜ ŜǎƛǎǘŜƴǘŜ Ŝ ƭŜ ŎŀǊŜƴȊŜ ƛƴŘƛǾƛŘǳŀǘŜ ǎƻƴƻ ƭŜ ǎŜƎǳŜƴǘƛΥ 

attività artigiane, abbigliamento e intimo, calzature, pizzerie, locali di ritrovo e abbigliamento 

sportivo. 

 

Tra le richieste di informazioni da parte dei turisti ai commercianti ci sono: informazioni 

generiche, luoghi dove mangiare,  da visitare e info-point. 
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36% 

28% 

30% 

5% 

1% 

Da dove proviene la clientela della sua attività? 

Marsciano 

Frazioni 

Comuni limitrofi 

Altro 

N.R. 

fig.18Υ ƎǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭƛ ŘƛǎǘǊƛōǳȊƛƻƴŜ  ŘŜƭƭŀ ŎƭƛŜƴǘŜƭŀ ŘŜƭƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ 
(aderenti ATS e non aderenti) 



 A) Risultati questionari 

INDAGINE QUALITATIVA 

 

Possiamo  evidenziare, negli ultimi tre anni, una grande percentuale di imprese aderenti  ATS 

che hanno investito sul rinnovo di alcuni aspetti della propria attività, di seguito riportati: 

  

ÅIl 67% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ Ƙŀ ŀǇǇƻǊǘŀǘƻ ƳƛƎƭƛƻǊƛŜ ŀƭƭΩarredo 

ÅIl 68% degli intervistati ha apportato migliorie comprensive di rinnovo locali, vetrine, 

tendaggi, etc. 

ÅIl 68% degli intervistati ha apportato migliorie alla tecnologia informatica (hardware, 

software) 

ÅIl 49% degli intervistati ha apportato migliorie a sistemi di sicurezza e videosorveglianza 

 

Non aderenti ATS 

 

ÅIl 41% ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ Ƙŀ ŀǇǇƻǊǘŀǘƻ ƳƛƎƭƛƻǊƛŜ ŀƭƭΩarredo 

ÅIl 46% degli intervistati ha apportato migliorie comprensive di rinnovo locali, vetrine, 

tendaggi, etc. 

ÅIl 50% degli intervistati ha apportato migliorie alla tecnologia informatica (hardware, 

software) 

ÅIl 14% degli intervistati ha apportato migliorie a sistemi di sicurezza e videosorveglianza 
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 A) Risultati questionari 

INDAGINE QUALITATIVA 

 

  

Nei prossimi tre anni, gli intervistati aderenti dichiarano invece di investire nei seguenti 

aspetti, con percentuali di:  

 

ÅIl 35% ƳƛƎƭƛƻǊƛŜ ŀƭƭΩarredo 

ÅIl 35% migliorie comprensive di rinnovo locali, vetrine, tendaggi, etc. 

ÅIl 35% migliorie alla tecnologia informatica (hardware, software) 

ÅIl 39% migliorie a sistemi di sicurezza e videosorveglianza 

 

Non aderenti: 

  

ÅIl 50% ƳƛƎƭƛƻǊƛŜ ŀƭƭΩarredo 

ÅIl 62% migliorie comprensive di rinnovo locali, vetrine, tendaggi, etc. 

ÅIl 23% migliorie alla tecnologia informatica (hardware, software) 

ÅIl 21% migliorie a sistemi di sicurezza e videosorveglianza 
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 A) Risultati questionari 

INDAGINE QUALITATIVA 

 

!¢¢L±L¢!Ω twhah½Lhb![9 

 

Vengono indicate di seguito solo le percentuali più alte, considerando tali risposte come 
mezzi di promozione usati prevalentemente rispetto agli altri, che non vengono menzionati. 
 
tŜǊ ǉǳŀƴǘƻ ǊƛƎǳŀǊŘŀ ƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ ǇǊƻƳƻȊƛƻƴŀƭŜ ŘŜƭƭΩǳƭǘƛƳƻ ŀƴƴƻ Ǝƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ aderenti ATS 
usano prevalentemente i seguenti mezzi di promozione: 
  

ÅIl 62% ha utilizzato pubblicità su volantini e stampa 

ÅIl 70% ha utilizzato pubblicità su internet 

ÅIl 58% ha utilizzato aperture domenicali 

 

tŜǊ ǉǳŀƴǘƻ ǊƛƎǳŀǊŘŀΣ ƛƴǾŜŎŜΣ ƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ ǇǊƻƳƻȊƛƻƴŀƭŜ ŘŜƭƭΩǳƭǘƛƳƻ ŀƴƴƻ Ǝƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ non 

aderenti ATS hanno risposto in maniera affermativa con percentuali inferiori al 50%. Di 

seguito riportiamo solamente le tipologie che hanno ricevuto una percentuale superiore al 

40%: 

 

ÅIl 41% ha utilizzato pubblicità su volantini e stampa 

ÅIl 46% ha utilizzato mezzi tradizionali 

ÅIl 41% ha utilizzato pubblicità su internet 
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 A) Risultati questionari 

!¢¢L±L¢!Ω twhah½Lhb![9 

 

tŜǊ ǉǳŀƴǘƻ ǊƛƎǳŀǊŘŀΣ ƛƴǾŜŎŜΣ ƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ ǇǊƻƳƻȊƛƻƴŀƭŜ ŘŜƭƭΩǳƭǘƛƳƻ ŀƴƴƻ Ǝƭƛ ƛƴǘŜǊǾƛǎǘŀǘƛ non 
aderenti hanno risposto in maniera affermativa con percentuali inferiori al 50%. Di seguito 
riportiamo solamente le tipologie che hanno ricevuto una percentuale superiore al 40%: 
  
  
È stato chiesto, inoltre, agli intervistati aderenti ATS quali materiali metterebbero a 
ŘƛǎǇƻǎƛȊƛƻƴŜ ƴŜƭƭΩŜǾŜƴǘǳŀƭƛǘŁ Řƛ ƛƴƛȊƛŀǘƛǾŜ ŎƻƳǳƴƛΦ  
  

Å[Ω 85% è disponibile a ǇŀǊǘŜŎƛǇŀǊŜ ŀƭƭΩƻǊƎŀƴƛȊȊŀȊƛƻƴŜ 

ÅIl 75% è disponibile a concedere spazi per eventi 

ÅIl 74% è disponibile a fornire gadget, omaggi o regali 
  
Per quanto riguarda le iniziative comuni gli intervistati non aderenti ATS non hanno 
manifestato interesse a partecipare. 
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 B) Eventi di partecipazione pubblica 

EVENTI conCENTROattivo 

Data: 8 e 22 Dicembre 2012 

Luogo: Locale commerciale in Via XX Settembre 2012 

Orario: 10:30 - 20:00 (8 Dicembre 2012), 15:00 - 20:00 (22 Dicembre 2012) 

 

ESITI TAVOLO INTERATTIVO 

 

Nel tavolo interattivo per adulti e ragazzi gli utenti coinvolti sono stati invitati a porre su una 

ƎǊŀƴŘŜ ƛƳƳŀƎƛƴŜ Řƛ aŀǊǎŎƛŀƴƻ ŀ Ǿƻƭƻ ŘΩǳŎŎŜƭƭƻ ŘŜƭƭŜ ōŀƴŘƛŜǊƛƴŜ ŎƻƭƭŜƎŀǘŜ ŀƭƭŜ ǎŜƎǳŜƴǘƛ 

tematiche:  

 

A. Mancanze (un posto dove giocare; un posto dove sostare; un posto più pulito; un posto 

più verde; un posto più illuminato) 

B. Interventi da adottare nel futuro (verde da risistemare; edifici da riqualificare; ambiente 

urbano da ripulire 

 

Di seguito sono presentati gli esiti del tavolo interattivo, volti a costituire una vera e propria 

ƳŀǇǇŀ άǎŜƴǎƛōƛƭŜέ ŘŜƭ ŎŜƴǘǊƻ Řƛ aŀǊǎŎƛŀƴƻΣ ƻǾǾŜǊƻ ŎƘŜ ƛƴŘƛŎƘƛ ƛ ƭǳƻƎƘƛ ŘŜƭƭŀ ŎƛǘǘŁ ŎƘŜ 

necessitano di una riqualificazione o ai quali gli abitanti sono più affezionati. 

Le mancanze e gli interventi futuri sono stati raggruppati in base al numero di bandierine 

presenti in quel punto, da un minimo di una bandierina fino ad arrivare al cerchio più grande 

che rappresenta 10 bandierine. 
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 B) Eventi di partecipazione pubblica 

ESITI TAVOLO INTERATTIVO 
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fig.19Υ ƛƳƳŀƎƛƴŜ ŜǎŜƳǇƭƛŦƛŎŀǘƛǾŀ Ŝǎƛǘƛ ŘŜƭ άǘŀǾƻƭƻ ƛƴǘŜǊŀǘǘƛǾƻέ Σ ƛƴŘƛŎŀƴǘŜ ƭŀ ŎƻƴŎŜƴǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŜ ōŀƴŘƛŜǊƛƴŜ ƴŜƛ Ǉǳƴǘƛ ŘŜƭ ŎŜƴǘǊƻ di Marsciano 

1 bandierina 

2 ς 4 bandierine 

5 ς 7 bandierine 

8 ς 10 bandierine 

Un posto dove giocare 

Un posto dove sostare 

Un posto più pulito 

Un posto più verde 

Un posto più illuminato 

Verde da risistemare 

Edifici da riqualificare 

Ambiente urbano da ripulire 

Legenda 

Mancanze 

Interventi da adottare nel futuro 



 B) Eventi di partecipazione pubblica 

COMMENTI RICORRENTI nel tavolo interattivo 
 
ÅwƛǉǳŀƭƛŦƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ!ǊŎƻ όŎŜƴǘǊƻ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭŜ Ŝ ŀƭōŜǊƎƻύ Ŝ ǇƛŀȊȊŀ Marx 
ÅwƛǉǳŀƭƛŦƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǊŜŀ ŘŜƭƭŀ ά/ƭƛƴƛŎŀ .ƻŎŎƘƛƴƛέ 
ÅAree di gioco per bambini negli spazi verdi 
ÅRisistemazione di Torre Bolli, eliminando elementi non conformi (es. infissi) 
ÅRiqualificazione e valorizzazione delle facciate 
ÅFioriere e spazi verdi più curati anche tramite il coinvolgimento delle associazioni 
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fig.20Υ Ŧƻǘƻ ŘŜƭ άǘŀǾƻƭƻ ƛƴǘŜǊŀǘǘƛǾƻέ 
durante le attività di partecipazione  
(8/22 dicembre 2012) 

fig.21: foto di uno dei cartelloni durante le 
attività di partecipazione con i post-it 
(8/22 dicembre 2012) 


